

# 哪些人应该打“第四针”疫苗? 如何打?

## ——国务院联防联控机制专家解答防疫热点问题

新华社北京12月25日电 近日,国务院联防联控机制综合组印发方案,部署开展第二剂次加强免疫接种。哪些人应该打“第四针”疫苗?“第四针”打什么疫苗?围绕社会热点关切,国务院联防联控机制有关专家作出解答。

1.问:哪些人应该进行第二剂次加强接种?

答:现阶段老年人等高风险人群持续面临被感染的风险,疫苗接种是疫情防控的重要措施和手段。

为了更好地保障人民群众身体健康和生命安全,根据疫苗研发以及紧急使用的批准情况,感染高风险人群、60岁以上老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫力低下人群,在完成第一剂次加强免疫接种满6个月后,可进行第二剂次加强免疫接种。

2.问:现在进行加强免疫接种有什么用?

答:新冠病毒疫苗接种之后产生保护作用主要包括:产生抗体、产生细胞免疫、产生免疫记忆等。

接种疫苗之后,随着时间的推移,抗体水平会下降。此外,随着病毒变异,免疫逃逸也在增强,使得抗体的作用在削弱。不过,细胞免疫在预防重症和死亡方面起到的作用比较持久。

研究表明,接种加强针可以唤起机体的免疫记忆细胞,也会提升抗体水平,进一步巩固对重症和死亡的预防作用。只要符合接种条件,没有完成加强免疫的人应尽快按照免疫程序的规定完成加强免疫,以起到更好的保护效果。

3.问:第二剂次加强接种可以接种哪些疫苗?

答:目前所有批准附条件上市的或紧急使用的13种疫苗都可用于第二剂次加强免疫。优先推荐序贯加强免疫,或采用含奥密克戎毒株或对奥密克戎毒株具有良好交叉免疫的疫苗。

序贯加强免疫,是指采用不同技术路线的疫苗进行异源加强免疫。前期如果接种了三剂次灭活疫苗,在第二剂次加强免疫时,可以选择重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗或流感病毒载体疫苗中的任一种,这也是国家列举推荐的接种组合。

4.问:疫苗接种的安全性如何?

答:中国疾控中心对我国已经开展接种的超过34亿剂次、超过13亿人的不良反应监测发现,我国新冠病毒疫苗的不良发生率与常年接种的其他一些疫苗相当,而且老年人的不良发生率还略低于年轻人。对于老年人来说,《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》明确了4种接种禁忌。糖尿病、高血压等慢性疾病如果处于稳定期,可以接种新冠病毒疫苗。

5.问:“阳”过还能进行第二剂次加强接种吗?

答:按照目前的新冠病毒疫苗接种技术指南规定,如果确诊感染了新冠病毒,感染时间和接种新冠病毒疫苗时间应间隔6个月以上。

目前来看,单纯感染产生的免疫保护力,不如感染加上接种疫苗产生的混合免疫保护作用强。如果符合接种疫苗的时间间隔,建议进行第二剂次加强免疫接种。

新华社记者

## 湖南: “移动应急智能中药房” 开进社区

据新华社长沙12月25日电 内藏300多种中药,可在车上完成配药过程……近日,湖南省直中医医院的“移动应急智能中药房”开进了社区和村庄,为群众提供方便。

湖南省直中医医院党委书记段云峰介绍,“移动应急智能中药房”进社区,居民在中医和药师的帮助下,只需要5到10分钟就能完成把脉问诊、配药、拿药全过程。这一便捷化的中医药服务,缓解了特殊时期群众求医问药的燃眉之急。

记者看到,“移动应急智能中药房”车厢两侧整齐摆放的近400个白色圆柱形储药罐,里面都是经过独立提纯的中药颗粒。据中药师王靠介绍,“中药房”以中药配方颗粒为发药基础,以自动发药机为技术核心,由药师根据医生处方完成配药,在车上实现了中药配方颗粒的移动发药及诊疗服务。患者拿药后,回家直接开水冲服,方便快捷。

通讯员 谭盼盼

记者 帅才 陈思汗 姚羽

## >>> 一线直击

### 上海,“阳康”医护已返岗

据新华社电 “阳康”后第一时间返回工作岗位;只要还没“阳”就守在诊室或仪器前;在发热哨点的临时诊疗间做居民健康“守护人”……随着感染人数不断攀升,上海各级医疗机构正全力以赴,保障群众就医顺畅。

#### “阳康”的医护已经返岗

早上7点查房,对病人及时进行医嘱处理;去发热门诊了解每日情况;上午回门诊室,接诊新的病人;下午3点开展危重病人多学科会诊(MDT),一直忙到晚上7点回家……

这是上海交通大学医学院附属仁济医院感染科主任马雄“阳康”返岗后的一天。

马雄记得,自己是在12月12日密接了阳性感染者,随后确诊。15日出现多种症状,服药后有所缓解。16日至18日三天连续抗原或核酸检测阴性后,19日一早返岗。

连日来,仁济医院发热门诊量一直居于高位。截至12月22日,仅东院发热门诊一天最高接诊745人次。

“这些病人中,大多是阳性感染者,病情有轻有重,一些阳性感染者同时合并多种基础疾病的老年患者会被收进感染科病房。针对不同患者要结合既往合并慢性基础疾病的情况进行个体化评估、个体化救治,所以我们每天下午都会组织MDT讨论病例。”马雄说。

随着医院就诊量急速上升,不少医护人员陆续确诊阳性,很多医院各科室都出现人手紧张的情况。为保障各科室正常运转,一批“阳”过的医护人员已经在康复后第一时间返岗,投入到一线工作中。

#### 家庭医生全力奋战在社区抗疫一线

“只要还没‘阳’,就守在诊室里或者仪器前”,家庭医生们正全力奋战在社区抗疫一线,当好居民健康的“守门人”。

12月21日7点50分,闵行区浦锦社区卫生服务中心浦锦的家庭医生龙永术正在全科诊室接诊,前来问诊、配药的居民接连不断。10点刚过,龙永术接到电话,发热诊室的患者较多,让他前去增援。龙永术穿戴好防护衣物和装备,赶往发热诊室。

12月19日,上海启用各类社区卫生服务机构的发热诊间共2594间,进一步方便广大居民发热就

需求。浦锦是上海第一家设置发热哨点诊室的社区卫生服务中心,一天就接诊了80多人次,12月20日的接诊量超过200人次。

发热室来了一位身着保安制服的50多岁的大叔,他自述前一天夜里开始发烧、咳嗽,在登记处抗原检测为阳性,体温38摄氏度。龙永术又询问了他的一些具体病史,开具了解热和止咳的药物处方,并叮嘱道:多喝水,休息好,才能尽快康复!

下午1点半,由于外科的同事感染了新冠病毒,正在居家隔离,龙永术继续接替,坐诊外科门诊。

龙永术签约了1100多位居民,其中不少老年居民有慢性病。他一天要接十几个电话,对于居民的问询,他都一一细心回复。“大家信任我,我就尽力而为,保护和帮助他们,家庭医生就是干这个的。”龙永术说。

#### 保障120生命热线畅通无阻

作为连接患者与各大医院之间的桥梁,上海市青浦区医疗急救中心承载着较往日更为繁重的转运压力。

截至12月24日,中心一线急救人员已减员46%;但每日来电呼入300余次,较平日增幅50%以上。一增一减之下,更显人手捉襟见肘。

根据患者来电进行分流,120车辆集中力量救治急危重患者,补充属地街镇的专班转运非急救患者;压缩轮休时间;培训后勤人员及志愿者充实调度队伍……确保重度减员下能顺利开展工作。

朱莉是中心信息调度科科长,已连续加班加点半个月,很快她也出现了感染新冠病毒症状。考虑到单位具备一定隔离条件,她选择将自己隔离在科室,继续坚守。

每次电话铃声响起,朱莉神经就开始紧绷,她要迅速记录并完整发出清晰指令,还要时刻跟踪急救车行驶的轨迹,直到患者正常上车为止。“最难熬的是出现症状后嗓子疼。”朱莉说,对于调度工作而言,24小时的电话不断,一天说话量往往是普通人一个月的总量。“尽可能多坚持一段时间,和其他同事‘接力’完成工作。”

感染康复后第一时间返岗;压缩轮休时间;将发热诊间前置……此刻医疗系统正承受前所未有的压力,也希望大家能对医护人员多一点宽容和关爱。

记者 周琳 袁全 刘颖



12月24日,在位于重庆解放碑商圈的著名景点山城巷的一家店内,游客品尝特色餐饮。重庆解放碑商圈位于重庆市渝中区。为促进消费市场重回“烟火气”,渝中区加快推动实施商贸业提振消费的诸多举措,通过加大产业资金支持、实施惠民补贴、开展迎新促销活动等,积极帮助企业 and 商户恢复发展。

新华社记者 唐奕 摄

## 26日火星 迎来第37个新年

据新华社南京12月25日电 26日火星迎来春分,这一天也标志火星进入新的一年。中科院紫金山天文台科普专家介绍,自火星春分日起,火星的北半球进入春季,南半球进入秋季,蔓延火星全球的沙尘暴季节也宣告结束。

中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍,火星春分时,太阳直射火星赤道,在春分日当天,火星全球基本昼夜均分。火星的春分日被定义为火星新年的第一天。火星纪年开始于地球上的1955年,2022年12月26日开启了火星第37个新年。

像地球一样,火星既会“倾斜着身子”自转,也围绕太阳公转。火星的自转周期为24小时37分22.7秒,自转轴倾角为25.19度,都与地球非常接近。因此和地球一样,火星也存在昼夜交替和四季变化。但由于火星距太阳较远,轨道周期长,火星年的长度比地球年长得多。王科超说,火星的公转周期约为687个地球日,也就是说,每过1个火星年相当于过了约1.9个地球年。

记者 王珏邱 邱冰清